

Четвергъ, 29-го сентября 1894 г.  
годъ сорокъ девятый.

№ 259.

ТИФЛИСЪ.

Дворцовая ул., д. Тифл. двор. зем. банка.

Телефонъ № 182.

Контора для приема подписки и объявлений открыта ежедневно, от 9-ти часовъ утра до 2-хъ часовъ и от 6-ти до 8-ми часовъ вечера.

# КАВКАЗЪ

1894.

(Сорокъ девятый годъ изданія).

## КАВКАЗЪ.

Редакторъ-издатель Ю. Н. МИЛЮТИНЪ.

ПОДПИСНАЯ ЦЕНА:	Городская.	Иногородная.	За границу.
На 12 мѣсяцевъ	11 р. 50 к.	13 руб.	18 р. 40 к.
> 6 >	6 > — >	7 >	10 >
> 3 мѣсяца	3 > 50 >	4 >	6 >
> 2 >	2 > 50 >	3 >	— >
> 1 мѣсяцъ	1 > 50 >	1 > 75 к.	2 >

Подпись принимается съ первого числа каждого мѣсяца на всѣ строки отъ одного до двѣнадцати мѣсяцевъ.

Желающимъ подписьаться съ разсрочкою вносятъ 2 р., при подпискѣ по 1 р. къ первому числу каждого послѣдующаго мѣсяца до погашенія всего причитающагося платежа.

**Плата за объявленія** (со строки петита или занимаемаго ею мѣста): На посыпныхъ страницахъ: съ мѣстныхъ объявленій (кавказскихъ)—6 коп., съ прочихъ—10 коп., за каждый разъ. На первыхъ страницахъ вдвое. За большія или многократныя объявленія по соглашенію. За разсылку особыхъ приложенийъ 8 рублей съ тысячи.

Подпись и объявленія принимаются въ конторѣ „КАВКАЗЪ“ Тифлисъ, Дворцовая улица, домъ тифл. двор. зем. банка.

Частные объявленія изъ С.-Петербурга, Москвы, Царства Польскаго, Прибалтийского края и за границы принимаются исключительно въ Центральной Конторѣ объявленій торговаго дома Л. и Э. Метцель и К° въ Москве (Мясницкая, домъ Спиридонова) и въ его отдѣлении въ С.-Петербурге (Большая Морская, № 11).

## ОБЪЯВЛЕНИЕ.

Управление закавказской желѣз. дороги  
доводитъ до всеобщаго свѣдѣнія, что въ предстоящій 1-го наступающаго октября МЦХЕТСКИЙ ПРАЗДНИКъ будуть въ движеніи между Тифлисомъ и Мцхетомъ дополнительные пассажирскіе поѣзда по слѣдующему расписанию:

30-го сентября.

Изъ Тифлиса поѣздъ № 301 отходитъ въ 5 часовъ 30 минутъ дня  
Мцхета > № 302 > 8 > 00 > веч.

1-го октября.

Изъ Тифлиса поѣздъ № 303 отходитъ въ 7 часовъ 30 мин. утра.  
> > № 305 > 10 > 05 >  
> > № 307 > 1 > 15 >  
> > № 309 > 4 > 00 >  
> > № 311 > 4 > 44 >  
> > № 313 > 5 > 30 >  
Изъ Мцхета № 304 > 8 > 35 > утра.  
> > № 306 > 11 > 10 >  
> > № 308 > 2 > 19 >  
> > № 310 > 5 > 32 >  
> > № 312 > 6 > 47 >  
> > № 314 > 8 > 00 >

На постоянные пассажирскіе поѣзда №№ 1-й, 2-й, 3-й и 4-й продажа билетовъ со станціи Тифлисъ до станцій Авшалы и Мцхетъ, а также со станціи Мцхетъ и Авшалы до Тифлиса—производиться не будетъ. 1823 (3) 1.

## ВОЗЗВАНИЕ.

Боюющіе христіане и благотворители храмовъ Божіихъ!

11-го апреля 1888 года большой пожаръ уничтожилъ въ нашемъ приходѣ селъ Ивашевъ, Лукояновскаго уѣзда, 60 (изъ 115) обывательскихъ домовъ и деревянный храмъ. Новый пожаръ 1890-мъ году они начали строить новый храмъ, жертвуя отъ себя послѣднее достояніе. Приходъ села Ивашевъ ма-  
личисленъ (323 души) и до крайности бѣденъ (надѣлъ земли малый, а ресурса никакого жителей не знаютъ). Но при помощи Божіей и отъ скучныхъ средствъ прихожане пожертвовали не одну тысячу, и въ настоящее время храмъ вырубкою окончень и покрытъ.

Въ послѣдніе годы неурожай и пожары сдѣлали ивашевцевъ изъ неблагодарныхъ положительно нищими, собирающими кусочки, и потому собственными средствами достраивать храмъ, хотя на это нужны уже сотни только, они не могутъ.

Въ храмѣ нѣть полога, потолковъ, оконъ, не установленъ иконостасъ. Службы Божіи все это время совершаются въ тѣсномъ и темномъ амбарѣ, при уединѣ, невидимомъ на Руси. Православные! порадѣйте по построеніе храма Божія въ селѣ Ивашевѣ.

Столичныи вѣсти: Къ вопросу о коммерческомъ образованіи.—Прекраснѣ штурманы и шинкеры.—Налогъ на велосипеды.—Разъясненіе сената.—Праздничный одѣхъ для желѣзодорожныхъ служащихъ.

Вѣсти изъ Русской Азіи: Керкинскія таможни. Школа въ Новой Бухарѣ.—Новая школа въ Закаспийской области.—Развитіе торговли съ Кашгаромъ.

Заграничныи вѣсти: Фанція.—Англія.—Бельгія.—Турція.—Персія.—Война Японіи съ Китаемъ.

Справочныи отдѣлъ.

КАЗЕННЫЙ И ЧАСТНЫЙ ОБЪЯВЛЕНИЯ.

Фельетонъ: Къ вопросу о значеніи оптическихъ полей для закавказскаго края.

## ОФИЦИАЛЬНАЯ ЧАСТЬ.

Высочайший приказъ по министерству внутреннихъ дѣлъ.

18-го сего сентября, № 32.

Назначены, непремѣнными членами ставропольского губернскаго присутствія, титуларные совѣтники: Маникосъ-Бѣль и Крупенинъ—вѣдь съ 1-го октября 1894 г.

Приказъ по министерству внутреннихъ дѣлъ.

Отъ 7-го сентября 1894 г., за № 30.

Назначены: титуларные совѣтники: почтово-телефрафный чиновникъ V разряда шушинскаго почтово-телефрафной конторы Малькинъ—исправляющимъ должность начальника почтово-телефрафной конторы VI класса въ Астрахѣ, съ 19-го августа, и секретарь общаго присутствія ставропольскаго губернскаго правленія, коллежскій секретарь Польскій—исправляющимъ должность ассессора того-же губернскаго правленія, съ 22-го августа 1894 года.

Определены на службу: окончившій курсъ наукъ въ институтѣ гражданскихъ инженеровъ Императора Николая I, съ званіемъ гражданскаго инженера и правомъ на чинъ X класса, Кусковъ—младшимъ архитекторомъ строительного отдѣленія ставропольскаго губернскаго правленія, съ 18-го августа 1894 г.

Приказъ по корпусу лѣсничихъ.

5-го сего сентября.

Указомъ правительства сената отъ 26-го июля сего года, за № 108, утвержденъ въ чинахъ, со старшинствомъ: коллежскаго секретари, по степени кандидата сельского хозяйства: состояніи въ распоряженіи кутаисскаго управлѣнія государственными имуществами, Левонъ Гунасянъ—съ 13-го января 1894 г.; губернскаго секретари, по званію ученаго лѣсовода II разряда: помощникъ лѣсничаго ахалцхскаго лѣсничества, Тифлисской губерніи, преподаватель низшей лѣсной школы въ томъ лѣсничествѣ Леонидъ Золотаревъ—съ 17-го августа 1893 г.

Приказъ военнаго министра.

(10-го сентября 1894 года, № 212). Военный совѣтъ, согласно съ мнѣніемъ главнаго военно-медицинскаго инспектора, положилъ:

1. Установленное ст. 595 кн. VII св. воен. пост. 1869 г., прикомандированіе 38 врачей къ Императорской военно-медицинской академіи, для усовершенствованія въ медицинскихъ наукахъ вообще, производить каждогодно съ 1-го октября, срокомъ на два года, выдавая суточныи деньги тѣмъ изъ нихъ, коимъ такое довольствіе опредѣлено, лишь за учебное время.

2. Упомянутые въ предыдущемъ пункте врачи во время состоянія при академіи, независимо отъ практическіхъ занятій и слушанія курса гигиіи, определенныхъ для нихъ ст. 599 кн. VII св. воен. пост. 1869 г., обязаны достичь высшей степени доктора медицины, причемъ въ теченіе первого года прикомандированіи они должны сдать всѣ теоретическія испытанія, установленные для получения этой степени, и три четверти практическихъ по своему выбору, а въ теченіе второго года сдать остальную четверть практическіхъ испытаній, представить и защитить диссертацию, но къ защищению оной допускаются не иначе, какъ по выдержаніи испытаній по клиникамъ: первыхъ, душевныхъ, венерическихъ, на кожныхъ и гортачныхъ болѣзняхъ и по военной гигиѣнѣ; не выдержавшіе въ теченіе первого года установленныхъ испытаній откомандированы отъ академіи, причемъ изъяты изъ этого правила допускаются только для врачей, которые не могли сдать означенныхъ испытаній по особено уважительнымъ причинамъ, засвидѣтельствованнымъ конференціею академіи.

3. Воспретить врачамъ, прикомандированнымъ къ Императорской военно-медицинской академіи для усовершенствованія въ военной хирургии, держать во время прикомандированія къ академіи экзамена на высшую степень доктора медицины.

4. Изложенія мѣры примѣнить, начиная съ врачей, имѣющихъ быть прикомандированными къ академіи съ наступающимъ учебнымъ годомъ.

Положеніе это Высочайше утверждено 29-го минувшаго августа.

Объявляю объ этомъ по военному вѣдомству, для руководства и надлежащаго исполненія.

## НЕОФИЦИАЛЬНАЯ ЧАСТЬ.

ДАНТИСТЪ  
Высочайше одобренного  
КАВКАЗСКОГО ОФИЦЕРСКОГО ЭКОНОМИЧЕСКОГО ОБЩЕСТВА  
С. М. ВЕЛЛЕРЪ:

ЛѢЧЕНИЕ, пломбирование, извлечеіе зубовъ. Вставление искусственныхъ зубовъ на каучукѣ и золотѣ; специально приготовленіе мостовидныхъ работъ.

Приемъ больныхъ отъ 9 ч. у. до 7 ч. в. Головинскій проспектъ, д. № 45, Бабанирова, противъ разгонной посты.

990 (172) 7.

27-го сего сентября скончалась  
Надежда Павловна Шатилова.

Панихиды имѣютъ быть въ 1 дн. и въ 8 часовъ вечера. Выносъ тѣла изъ квартиры покойной, на Вознесенской улицѣ № 6, въ Георгиевскую церковь состоится 30-го въ 9½ часовъ утра.

242 1.

ТИФЛИССКИЙ  
КАЗЕННЫЙ ТЕАТРЪ.

Антре-приза В. Л. ФОРКАТИ.

(Русская опера).

Въ четвергъ, 29-го сентября 1894 г.,  
представлено будетъ:

РИГОЛЕТТО“,

опера въ 4-хъ дѣйст., муз. Верди.

Участвующіе: г-жи Карталина, Кутузова, Зеленая и др.; гг. Давидовъ, Салтыковъ, Форертъ, Гецевичъ и др.

Начало въ 8 часовъ вечера.

Режиссеръ Я. В. Гельротъ.

Дирижеръ Н. Зеленый.

8 (2) 1.

А НГЛО-АМЕРИКАНСКИЙ  
ЦИРКЪ  
ГУБЕРТА КУКА.

Въ четвергъ, 29-го сентября 1894 г.,  
дано будетъ большое блистательное

ПРЕДСТАВЛЕНИЕ.

Между прочими №№: дрессированные на свободѣ лошади, король жонглеровъ Г. Клауде, любимицы московской публики клоуны Танти, Лавровъ и проч.

Начало представления въ 8½ ч. веч.

Директоръ Губертъ Кукъ.

Главный администраторъ В. Саламонский.

1051 1.

ЮЖНЫЕ НОМЕРА“.

(Тифлисъ, Европейская, противъ письменной почты).

40 чистыхъ, приличныхъ номеровъ, съ аккуратно и вѣжливо прислугой. Цѣна номера въ сутки отъ 50 коп. и выше. Помѣсячно—10 рублей и дороже. При номерахъ образцовая кухня.

235 (3) 3.

## ТЕЛЕГРАММЫ.

Съвернаго телегр. агентства.

27-го сентября.

ПЕТЕРВУРГЪ. 25-го сентябрь въ Ливаді





Развитие торговли с Кашгаромъ. По словамъ «Касп.», черезъ Баку проѣхалъ въ Туркестанъ доѣрванный сахаро-засыпка Бордского, кандидатъ правъ М. Г. Шалита. Онъ ѳдетъ въ Кашгаръ для устройства конкуренціи по торговлѣ русскимъ сахаромъ съ англійскимъ.

## ЗАГРАНИЧНЫЕ ВѢСТИ.

ФРАНЦІЯ.

По поводу запрещенія боя быковъ. Населеніе города Ниша (въ южной Франціи) произвело безорганическое всѣдѣствіе запрещенія боя быковъ гардскимъ префектомъ. И вотъ мэръ г. Ниша въ сопровождении юрисконсультата и организатора боя быковъ былъ принятъ въ аудіенціи президентомъ соѣднѣми вистровъ Дюпон. Въ отвѣтъ на просьбу ихъ—или отмѣнить распоряженіе гардскаго префекта, или по крайней мѣрѣ сдѣлать исключение для г. Ниша Дюпонъ сказала, что отмѣнить распоряженіе, сдѣланное въ цѣляхъ строжайшаго соблюденія закона, невозможнно, какъ невозможно допустить и прокимое исключение: «законъ всеобщъ и долженъ быть одинаково уважаемъ всѣми гражданами». Всѣдѣствіе этимъ министръ—президентъ телеграфировалъ префекту, чтобы распоряженіе было оставлено въ силѣ и строго примѣнено на практикѣ.

АНГЛІЯ.

Отвѣтъ ирландской национальной лиги на похороненіе Гладстона. Мы своевременно сообщали о посланіяхъ въ отвѣтъ на циркуляръ национальной лиги Гладстонъ и лордомъ Твидмауномъ двухъ чекахъ на сумму 1001 ф. ст.

Теперь исполнительный комитетъ этой ассоціаціи посыпалъ называвшимъ лицамъ отвѣтъ сдѣлывающаго содержаніе:

«М. г., присланній вами циркуляръ былъ направленъ изъ вами по ошибкѣ и безъ надлежащаго распоряженія. Поэтому мы считаемъ своей обязанностью вернуть вамъ полученную нами сумму, искренно благодари васъ за практическое доказательство вашего сочувства ирландскому вопросу».

Съѣздъ федераціи британскихъ рудниковъ. 27-го августа н. с. въ Эдинбургѣ началась давно ожидавшіяся съѣздъ федераціи британскихъ рудниковъ. Въ немъ приняли участіе 68 delegatovъ, представляющихъ собою 198,300 горнорабочихъ. Цѣлью съѣзда служитъ обсужденіе положенія дѣлъ въ горнозаводскихъ округахъ Шотландіи въ связи съ стачкой шотландскихъ углеродовъ. Изъ отчета, прочитанного на засѣданіи, видно, что изъ 70 тысячъ шотландскихъ рабочихъ, начавшихъ стачку, 2,500 возобновили работы на условіяхъ, установленныхъ федераціей; 500 работаютъ съ разрѣшеніемъ федераціи за прежнюю плату; 10,000 работаютъ по пониженнѣи такѣхъ и 55,000 по-прежнему продолжаютъ стачку. Въ сдѣлывающемся засѣданіи собирались принять резолюцію, въ которой заявляется, что федерація, призванная вполнѣ необходимымъ для шотландскихъ горнорабочихъ продолжать стачку, пока условія федераціи не будутъ

исходить чутъ ли не ежегодно, а именно въ 1888, 1889, 1891, 1892 и нако нецъ, хотя не столь значительный, въ 1893 году<sup>\*)</sup>.

Наконецъ, наилучшимъ доказательствомъ того, что Закавказскій край высыпаетъ и все болѣе и болѣе обращается въ пустыню, могутъ служить низовья Куры и Аракса, никогда прекрасно орошавшіяся и густонаселенныя, въ настоящее же время представляющія собою безводную пустыню въ нѣсколько сотъ тысячъ десятинъ прекрасной земли, служащей только для скота кочевниковъ зимнимъ настоющіемъ, а не менѣе того и постояннымъ притономъ и разсадникомъ несмѣтныхъ полчищъ саранчи, полевыхъ мышей и другихъ заѣвшихъ враговъ закавказскаго сельскаго хозяина, которые при благопріятныхъ условіяхъ, сильно размножившись, здесь, распространяются по всему краю и повсюду также производятъ настоящія опустошенія.

Такимъ образомъ, въ результатѣ оказывается, что благопріятными мѣстными условиями мы не умѣемъ пользоваться, а съ неблагопріятными не умѣемъ бороться. Но такъ какъ въ тоже время мѣровъ коннуренціи во всѣхъ отрасляхъ сельскаго хозяйства идетъ быстрыми шагами впередъ, то закавказскаго сельскаго хозяйства, въ этомъ мѣровъ пропрессѣ, день отъ дня отстаетъ относительно все больше и больше.

Стото, только взять на выдержку хоть любой продуктъ нашихъ хозяйствъ: зерновые хлѣба, виноградъ, табакъ, шелкъ, шерсть, хлопокъ, рисъ, кукурузу и проч., чтобы вполнѣ убѣдиться, что урожай всѣхъ этихъ продуктовъ, главнымъ образомъ отъ состоянія земель и различнѣхъ болѣзней, за послѣдніе годы значительно понизился и ужъ во всѣмъ случаѣ не повысился, а пѣни на всѣ продукты сильно упали и мы стали бѣдѣть.

Дѣла, если принять во вниманіе въ закавказскомъ хозяйстве несвоевременность выполнения и небрежность всѣхъ полевыхъ работъ, отсутствіе удобрений и

принятыхъ предпринимателями, подтверждаютъ свое прежнее рѣшеніе помочь всѣми силами стачечникамъ. Шотландская федерація углеродовъ уполномочивается вступить въ переговоры съ предпринимателями, которые согласятся на условія федераціи. Кромѣ того, рѣшено разослать възваніе о помощи стачечникамъ къ представителямъ различныхъ отраслей промышленности и публикѣ.

БЕЛЬГІЯ.

Бельгійскій король въ русскомъ отѣлѣ выставки въ Антверпенѣ, 13-го сентября король бельгійскій посетилъ русский отѣлъ въ выставкѣ. Генеральный комиссаръ отѣлѣ г. Добропольскій, совместно соѣднѣи съ комиссарами г. Гринвальда, Стояновскимъ, Бильбасовымъ и Стояновскимъ и представителемъ дамскаго комитета, г-же Кирѣвой, принимали короля. Осмотръ начался съ отѣлѣ женскаго труда, представляющаго особенныи интересъ въ видѣ многихъ цѣнныхъ работъ.

Король обратился къ генеральному комиссару и, не скрывая своего удивленія передъ прекрасными произведеніями и оригинальностью выставки, высказалъ свою благодарность за приватіе Россіи официального участія въ антверпенской выставкѣ, причемъ повторилъ нѣсколько разъ: «la Russie a bien fait de venir à l'exposition». Поговоривъ съ г-же Кирѣвой, король пошелъ дальше по отѣлѣ, въ сопровождении свиты съ русскими комиссарами и экспонентами. Пробывъ около часу въ русскомъ отѣлѣ, король пожалъ руку г. Добропольскому, и поблагодарилъ его за блестящее устройство отѣлѣ, перешелъ къ нашимъ сосѣдямъ по выставкѣ—французамъ («Новости»).

БЕЛГІЙСКИЙ король въ русскомъ отѣлѣ выставки въ Антверпенѣ, 13-го сентября король бельгійскій посетилъ русский отѣлѣ въ выставкѣ. Генеральный комиссаръ отѣлѣ г. Добропольскій, совместно соѣднѣи съ комиссарами г. Гринвальда, Стояновскимъ, Бильбасовымъ и Стояновскимъ и представителемъ дамскаго комитета, г-же Кирѣвой, принимали короля. Осмотръ начался съ отѣлѣ женскаго труда, представляющаго особенныи интересъ въ видѣ многихъ цѣнныхъ работъ.

«Хотя покупатели такъ же рѣдки, какъ рѣдкіе и самъ товаръ,—отвѣтилъ г. Гринвальдъ,—но, во всякомъ случаѣ, любители находятся и даже на болѣе цѣнныхъ экземплярахъ. На выставкѣ въ Чикаго прошлая мѣсяцъ чернобурой лисицы, цѣною въ 10,000 рублей, который былъ впослѣдствіи розысканъ и проданъ за эту цѣну».

Остановившись передъ прекрасной рельфной картиной Кавказа, работой г. Клементцева, король сказалъ, что его давниннимъ желаніемъ было посетить Россію и, въ особенности, Кавказъ, посмотретьъ на его чудную природу, отличающуюся своей дикой красотой, и познакомиться съ природными богатствами.

«Хотя король милостиво бесѣдовалъ съ русскими комиссарами и экспонентами. Пробывъ около часу въ русскомъ отѣлѣ, король пожалъ руку г. Добропольскому, и поблагодарилъ его за блестящее устройство отѣлѣ, перешелъ къ нашимъ сосѣдямъ по выставкѣ—французамъ («Новости»).

ТУРЦІЯ.

На восстание въ Сасунѣ Газ. «Мишка» пишетъ изъ Алашкера, что вѣѣтъ о восстании въ Сасунѣ привела въ яростъ всѣ курдскіе племена Топракъ-Калі и предводители двухъ племенъ, Ахмѣль и Али-паша, сдѣлали воззраніе всѣмъ курдскимъ племенамъ Алашкера поэзіи прозрачной эмали и изобѣтіемъ инженеромъ Гинбургомъ весьма практичнѣи спаѣльныхъ взаимъ 3-го класса, король просилъ привести его къ выставкѣ мѣховъ, о которыхъ онъ слышалъ такъ много хорошего.

Выставка П. М. Гринвальда устроена на необыкновенно богато и полно. Король и свита долго осматривали разнообразные цѣнныи экземпляры соболей, чернобурыхъ лисицъ и т. д., предлагая вопросы о происхождѣніи того или другого.

ПЕРСІЯ.

Новое нападеніе курдовъ. Корреспондентъ той-же газеты сообщаетъ изъ Тавриза, что недавно опять около 200 курдовъ, перейдя границу Персіи съ Турцией и войдя въ Хойскій округъ, разрушили до тла одно селеніе и ограбили всѣхъ жителей. Губернаторъ Хой, боясь, что此刻 случаю будуть повторяться, роздалъ всѣмъ жителямъ округа арміямъ и персыямъ, оружіе съ приказаниемъ безпощадно истреблять эти дикие полчища.

Чрезъ нѣсколько дней новое курдское полчище вторглось въ предѣлы Персіи, но уже другимъ путемъ и, на путь на деревню Кегна-Шихаръ, отстоявшую на разстояніи 6—7 часовъ вѣды отъ границы, ограбило ее. Жители Хой, узнавъ объ этомъ, пустились преслѣдовывать курдовъ до границы, а арміямъ персыи даже границу и напали на турецкую деревню, где разбойники нашли убѣжище. Но имъ удалось бѣжать, а деревня была разрушена армянами.

Затѣмъ осмотрѣнныи были витрины чаеторговца К. и С. Попова, многочисленныи витрины русскихъ водокъ, консервовъ и т. д. Особенное внимание короля удостоилось выставленіемъ Г. Нобелемъ приспособленіе для перевозки керосина, причемъ король подробно остановился даже на такихъ мелочахъ, что нужно было быть серьезнымъ специалистомъ по этому вопросу, какимъ и явился профессоръ Добропольскій (генеральный комиссаръ), для того, чтобы наглядно разъяснить постановку керосинового дѣла въ Россіи королю, поразившему присутствовавшихъ своимъ широкомъ знакомствомъ съ самыми разнородными отраслями промышленности.

Затѣмъ осмотрѣнныи были произведенія наихъ кустарей, которыхъ всегда имѣютъ значительный успѣхъ за границей, благодаря ихъ своеобразности и баснословной дешевизнѣ, экспонаты строгановскаго училища, выставившаго образцы рисованія учениковъ и произведенія

жайшемъ будущемъ вѣсмы энергичными.

Мѣнѣ кажется, само собою понятно, что прежде всего намъ нужны опытныи полы и образованныи фермы, которыибы служили примеромъ для нашихъ крестьянъ, у которыхъ вѣѣтъ эта опытныи и искусственныи еще болѣе страдать отъ засухъ и отъ сорныхъ травъ и что при такихъ условіяхъ никогда и нельзѧ получить удовлетворительныхъ урожаевъ.

Чтобы лучше судить о положеніи сельскаго хозяйства въ краѣ, необходимо еще упомянуть при этомъ обѣ отдаленности многихъ мѣстностей отъ рынковъ и плохихъ путяхъ сообщенія, а следовательно и дорожнѣи перевозки всѣхъ продуцтвовъ, о дорожнѣи и недостаткѣ пропорціи руки, обѣ отсутствіи денежнаго кредиту и проч.

Положеніе закавказскаго скотоводства за послѣдніе годы сдѣлалось тоже нѣсколько не лучше земледѣлія.

Почти ежегодныи сильныи засухи отражаются очень сильно на недостаткѣ кормовъ, а боѣе суровыи сѣнѣнныи зими и вѣѣтъ и очень рѣзкими перемѣнами температуръ вызываютъ, съ одной стороны, почти ежегодную безкорыстную скота, который круглый годъ у насъ находится на подножномъ корму, а съ другой сильныи болѣзни и недостаткѣ скота какъ крупного, такъ и мѣлкаго.

Послѣдній сильнѣи падежъ скота, бывший въ зиму съ 1892 года на 1893 годъ, во многихъ мѣстностяхъ Закавказья скратилъ число головъ скота, а въ особенности овецъ, болѣе чѣмъ вдвое;

такъ, напр., въ Ширакской степи, Тифлисской губерніи, въ Кахетинскомъ уѣзде, Елизаветпольской губерніи, въ Карабахѣ и

въ другихъ пунктахъ.

Сильныи же голодовки скота ведутъ къ еще болѣе усиленному истребленію яловъ, такъ какъ голодный скотъ, за

изъ насъ

и

президентомъ цунгъ-ли-янмена, адмираломъ тайваньскаго соѣднѣи и командующимъ военными дѣйствіями наряду съ Ли-Хунъ-Чаномъ.

«Frankfurter Zeitung» повидимому склонна придавать значеніе японскому проекту раздѣла Китая на три отдельныхъ и независимыхъ королевства, управляемыхъ туземными королями; газета сообщаетъ о намѣрѣ японскаго правительства въ скоромъ времени созвать съ этой цѣлью дипломатический конгрессъ, которому предложитъ практическое осуществление этого плана.

Однимъ изъ проектируемыхъ королей будетъ Ли-Хунъ-Чанъ.

«Figaro» сообщаетъ слѣдующую сѣдѣнію о японскомъ адмиралѣ Ито—побѣдителѣ при Пенгъ-Лянѣ:

«Адмиралъ Ито управлялъ превосходными морскими арсеналомъ въ Іа-Коско, до того момента, когда ему было поручено командование японскимъ флотомъ. После введенія конституціи въ Японіи, когда парламентскій режимъ былъ утвержденъ изъ Японіи, адмиралъ Ито вступилъ въ министерство и скоро пробрѣлъ большую популярность.

Малороссий, какъ и всѣ японцы, худощавый и обладающій большою жизнью адмиралъ виншаетъ своимъ матросамъ необыкновенное довѣріе и любовь, доходящую до обожанія. Подъ его командою матросы, не задумываясь, пойдутъ на вѣрную смерть и во время послѣднаго морскаго сраженія они добѣгательно проявляли чудеса храбрости.

У адмирала Ито, котораго японцы прозвали «худощавымъ адмираломъ—«Капуне-Тайто», есть жена и дочь, прелестная блондинка, что составляетъ большую рѣдкость. Въ Іа-Коско, где проживаетъ его семья, побѣду при Пенгъ-Лянѣ отпраздновали, разумѣется, особенно торжественно.

С.-ПЕТЕРБУРГЪ, 27-го сентябрь.

Векселъ курсъ на 3 мѣсяца:

На Лондонъ за 10 ф. ст. . . . . 98 руб. сдѣл.

Верлинъ за 100 мар. 45<sub>1/2</sub> руб. пок.

Парижъ за 100 фр. . . . . 86<sub>1/2</sub> руб. сдѣл.

Настр. съ векс. курсомъ . . . . . тихое.

Полемѣріалъ нов. чеканъ. 7<sub>1/2</sub> пок. 7<sub>1/2</sub> пр.

Там. куп. (за 100 р. мет.) . . . . . 142<sub>1/2</sub> пок. 150<sub>1/2</sub> пр.

Биржевой диконтъ . . . . . отъ 5 до 7%.

4% государ. рента 1894 г. 94<sub>1/2</sub> руб. сдѣл.

5% золотая рента 1884 г. 160 руб. сдѣл.

4<sub>1/2</sub>% зол. а. 1893 г. V сер. — — —

5% восточный заемъ 100 — — —

Надзиратель 5 округа управлений акцизными сборами Зенавказского края и Закаспийской области симъ объявляетъ, что выданная сейбалинскому промышленному усовершенствованному фруктово-и виноградо-водочному № 3 заводу, принадлежащему Араку Согомонову и Михаилу Хубарову, тетрадь на выдачу въ 1893 году провозныхъ на спиртъ свидѣтельствъ за № 111 съ талонами за № 2981—3030 заявлена утерянною, почему тетрадь эту просить счи-тать недѣйствительной, а нашедшаго доставить въ окружное акцизное управление изъ гор. Шушы. 1659 (3) 1.

Помощникъ надзирателя IV-го участка 5-го округа акцизныхъ сборовъ Закаспийского управления симъ объявляетъ, что выданная жителю сел. Харамуртъ, Шушинскаго уѣзда, Ариютюну Крикоряну въ квитанціи отъ 6-го декабря 1893 года за № 29 въ приемъ 25 руб. 34 коп. акциза за виноградный спиртъ заявлена утерянной, почему таковая считается недѣйствительной и если окажется гдѣ либо, то должна быть доставлена въ IV участокъ 5-го округа акцизного управления. 1757 (3) 1.

Завѣдывающій агдамскимъ мировымъ участкомъ, Шушинскаго уѣзда, Елисаветпольской губерніи, на основании 847 и 848 ст. уст. угол. суд. разыскиваетъ жителя коч. Карадолагъ, то-

го-же уѣзда и той-же губерніи, Аслана-Казахъ-Джадаръ-оглы, обвиняемаго въ присвоении лошади у шущинца Кербалай-Алекпер-Гаджи-оглы.

Всякій, кому извѣстно мѣстопре-бываніе его, долженъ указать суду, а установлѣніе, въ вѣдомствѣ котораго окажется его имущество, обязанъ принять таковое въ опекунское управле-ніе. 1708 (3) 1.

Комитетъ тифлисскаго военнаго гос-питаля вызываетъ желающихъ принять на себя подрядъ на очистку 266 дымовыхъ трубъ и 36 боровъ въ зданіяхъ госпиталя, госпитальной коман-ды и фельдшерской школы, въ періодъ времени съ 1-го октября 1894 года по 1-е октября 1895 года.

Рѣшительный торгъ, безъ переторж-ки, будетъ произведенъ въ госпитальномъ комитетѣ 15-го сего сентябрь, въ 11 часовъ утра, изустно и посред-ствомъ запечатанныхъ объявлений. Про-шеніе лица, желающихъ торговаться, должны быть написаны во всемъ со-гласіи 35 и 39 ст. положенія о загото-вленіяхъ по военному вѣдомству и пода-ны до 11 часовъ утра, въ день торга.

Залогъ требуется отъ торговцевъ 20% годовой подрядной суммы. Под-робный условія на предстоящей под-рядѣ можно видѣть въ канцеляріи госпиталя ежедневно отъ 8 до 12 ча-совъ дня. 1707 (3) 1.

**Отъ окружного интендантскаго управ-ленія**

объявляется, что въ 1895 году предстоитъ перевозка провіанта изъ нижеслѣдующихъ магазиновъ:

	Четвертей:	муки крупье	1925	257
Александровольскаго:	Крѣпостной артиллеріи и окружному складу	40	5	
	Александровольской инженерной дистанціи	57	8	
	Управлению уѣзднаго воинскаго начальника	183	24	
	Командѣ мѣстной:	151	20	
	> магазинской	330	44	
	> мѣстнаго лазарета	2686	358	
	Итого . . . . .	2578	344	

	Ардаганскому резервному пѣхотному полку	2341	312	
	> мѣстной командѣ . . . . .	237	32	
	Итого . . . . .	2633	350	

	Бакинскому резервному пѣхотному полку	2358	314	
	Управлению уѣзднаго воинскаго начальника	57	8	
	Бакинской инженерной дистанціи . . . . .	40	5	
	Командѣ мѣстнаго лазарета . . . . .	178	23	
	Итого . . . . .	2633	350	

	Лорійскому резервному пѣхотному полку	2912	388	
	Потійскому резервному пѣхотному полку . . . . .	1414	189	
	> мѣстнаго лазарету . . . . .	240	23	
	Кутаисской инженерной дистанціи . . . . .	29	4	
	Управлению уѣзднаго воинскаго начальника	57	5	
	Управлению 1-й кавказ. резервной бригады	40	8	
	Итого . . . . .	1780	238	

	Сальянскому резервному пѣхотному полку	2358	314	
	Управлению уѣзднаго воинскаго начальника	57	8	
	Бакинской инженерной дистанціи . . . . .	40	5	
	Командѣ мѣстнаго лазарета . . . . .	178	23	
	Итого . . . . .	2633	350	

	Лорійскому резервному пѣхотному полку	2912	388	
	Потійскому резервному пѣхотному полку . . . . .	1414	189	
	> мѣстнаго лазарету . . . . .	240	23	
	Кутаисской инженерной дистанціи . . . . .	29	4	
	Управлению уѣзднаго воинскаго начальника	57	5	
	Управлению 1-й кавказ. резервной бригады	40	8	
	Итого . . . . .	1780	238	

	Сухумскому резервному пѣхотному полку	2358	314	
	Управлению уѣзднаго воинскаго начальника	57	8	
	Сухумскому мѣстному лазарету . . . . .	57	8	
	Сухумской городской школѣ . . . . .	57	8	
	Итого . . . . .	2529	338	

	Мѣстному лазарету . . . . .	63	8	
	Управлению уѣзднаго воинскаго начальника	57	8	
	Итого . . . . .	120	16	

	Штабу и батал. новобояз. резерв. пѣх. пол.	1512	201	
	Башкадыльскому резервному пѣх. бат.	1150	154	
	Управлению уѣзднаго воинскаго начальника	106	14	
	Итого . . . . .	2768	369	

	и для частей расположенныхъ въ селеніи Кикакирахъ.			
	Баталіону новобояз. резерв. пѣх. полка	1400	187	
	Башкадыльскому резервному пѣх. баталіону на время лагеря . . . . .	143	20	
	Итого . . . . .	1543	207	

	Мѣстной командѣ . . . . .	337	45	
	Командѣ магазина . . . . .	41	6	
	Итого . . . . .	378	51	

	Мѣстной команда . . . . .	442	59	
	Карсскому пѣх. крѣпостному баталіону	2852	380	
	Ротамъ крѣпостной артиллеріи въ укрѣ-леніи Букчакі, Александръ II, Лазаревъ, Алхазовъ, Старый и Новый Мухисъ по 666 четвер. и по 89 четв. крупу . . . . .	3996	534	
	Мѣстной команда . . . . .	174	23	
	Крѣпостному инженерному управлению . . . . .	45	6	
	Итого . . . . .	7067	943	

<tbl\_header